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        DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                       Commissione Consiliare 4 
                                                    Politiche Sociali e della Salute, Sanità e Servizi sociali  
 
 

VERBALE N. 36 
SEDUTA DEL24 SETTEMBRE 2021 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 24 (ventiquattro) del mese di settembre, la Commissione 

Consiliare 4ª è convocata attraverso la modalità telematica,  a norma di quanto previsto Legge n. 

27 del 24 aprile 2020, alle ore 16,00 con il seguente ordine del giorno: 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 877-2021 Per un affidamento giusto a 
protezione di bambine e bambini dalla violenza domestica – Proponenti: Donata Bianchi, 

Renzo Pampaloni 
 Esame ed espressione di parere della Risoluzione 931//2021 Diritto alla salute per le 

persone senza fissa dimora - Proponenti: Donata Bianchi, Nicola Armentano, Barbara 

Felleca, Renzo Pampaloni, Mirco Rufilli, Patrizia Bonanni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti 
 Approvazione verbali precedenti sedute. 

 Varie ed eventuali. 

  

Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola 
Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming.  

Alle ore 10,30 è presente telematicamente la consigliera Mima Dardano. 
Alle ore 10,31 sono presenti telematicamente  i consiglieri Nicola Armentano e Antonio Montelatici. 
Alle ore 10,32 sono presenti telematicamente  i consiglieri Andrea Asciuti, Stefano Di Puccio e Luca 

Tani. 
Alle ore 10,34 sono presenti telematicamente le consigliere Donata Bianchi, Francesca Calì e 
Barbara Felleca e Michela Monaco. 
 
La Presidente Mimma Dardano in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei 
consiglieri tramite appello: 
Sono presenti le e i consiglieri: 
                                           

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente   Dardano Mimma  

Componente             Armentano Nicola  

Componente             Asciuti Andrea  

Componente             Bianchi Donata  

Componente  Calì Francesca  

Componente  Di Puccio Stefano  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente  Monaco Michela  
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Componente Montelatici Antonio  

Componente Barbara Felleca Sparavigna Laura 

Componente Tani Luca  

 

 
Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 10,34. 
 

La Presidente Dardano dopo la lettura dell’ordine del giorno saluta  i presenti e passa la parola alla 
consigliera Bianchi per l’illustrazione della Risoluzione n. 877-2021 Per un affidamento giusto a 
protezione di bambine e bambini dalla violenza domestica – Proponenti: Donata Bianchi, Renzo 

Pampaloni. Dichiara in conclusione che la prossima seduta sarà di nuovo venerdì anziché mercoledì 
perché ci sarà la seduta del Consiglio Comunale. 

Bianchi illustra la Risoluzione n. 877-2021 Per un affidamento giusto a protezione di bambine e 

bambini dalla violenza domestica – Proponenti: Donata Bianchi, Renzo Pampaloni evidenziando la 
complessità del tema che coinvolge non solo la vittima della violenza ma anche i testimoni creando 
così non solo sofferenza ma anche traumi e a volte hanno esiti drammatici e letali. Questo atto è 

stato presentato in Parlamento ed è sostenuto oltre che dal Partito Democratico anche da altre 
forze politiche. Questo atto prende in considerazione diversi punti critici presenti nella vigente 
legislazione nei riguardi dei minori come la mancanza di spazi adeguati per garantire la sicurezza 

dei minori durante la visita con i maltrattanti, la formazione e la nomina dei CTU, la pratica 
dell’ascolto del minore e l’opportunità del riconoscimento della sindrome di alienazione parentale. 
Conclude dichiarando che la complessità dell’atto può richiedere degli approfondimenti e quindi 

dichiara di non essere contraria a questa ipotesi. 

La Presidente Dardano evidenzia che l’alienazione parentale non è scientificamente riconosciuta né 
diagnosticata. Chiede alla consigliera Bianchi perché l’atto non cita la Carta di Noto. 

Bianchi risponde che le linee guida sono molte e quindi è stato scelto di non citarne nessuna per 
evitare posizionamenti a priori. 

Felleca ricorda che il Parlamento è impegnato nella riforma del processo civile. Al momento la 
sindrome di alienazione parentale non è prevista. Ritiene che l’ascolto dei minori presenta delle 
problematiche e ritiene che visto il dibattito in corso per la riforma del processo civile sia 

necessario approfondire i temi inerenti l’atto. 

Bianchi ritiene che gli adulti devono garantire che l’ascolto dei minori sia fatto in sicurezza. 

Giuliani ritiene che sia necessario approfondire questi temi programmando alcune audizioni con 
esperti del settore. 

La Presidente Dardano ritiene opportuno visto il ruolo delle Commissioni Consiliari fare degli 

approfondimenti e non procedere come suggerito, non solo dalla consigliera Bianchi ma anche 
dalle consigliere Felleca e Giuliani, all’espressione del parere ma alla sospensione. 

La consigliera Bianchi concorda con la sospensione dell’atto. 

La Presidente Dardano procede con il secondo punto all’odg che riguarda l’espressione di parere 
sulla Risoluzione 931//2021 Diritto alla salute per le persone senza fissa dimora - Proponenti: 

Donata Bianchi, Nicola Armentano, Barbara Felleca, Renzo Pampaloni, Mirco Rufilli, Patrizia 
Bonanni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti. 

La consigliera Bianchi illustra la Risoluzione 931//2021 Diritto alla salute per le persone senza fissa 
dimora - Proponenti: Donata Bianchi, Nicola Armentano, Barbara Felleca, Renzo Pampaloni, Mirco 
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Rufilli, Patrizia Bonanni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti. Evidenzia che con questo atto si chiede 
che sia possibile scegliere il medico di famiglia anche ai domiciliati. 

La Presidente Dardano evidenzia che il Comune di Firenze dà la possibilità di una residenza fittizia 
a quei cittadini che hanno il domicilio a Firenze e quindi con questo atto si estenderebbe un diritto 
sanitario. Precisa che questa possibilità è valida solo per gli italiani. A tutti i cittadini comunque 

sono garantite le cure d’urgenza. Ricorda infine che a Firenze sono stati vaccinati anche i senza 
fissa dimora. Questo atto è un atto di giustizia, di equità sociale e di rispetto della Costituzione. 

Armentano concorda con la Presidente Dardano. Ritiene che sia importante estendere la sanità 
anche per motivi di sicurezza sanitaria. Ritiene che questo atto sia importante perché è un atto di 
giustizia e di equità sociale. Inoltre l’indirizzo è chiaro ed è quello di garantire la scelta del medico 

di base ai domiciliati.  

Le consigliere Dardano e Giuliani chiedono di sottoscrivere l’atto. 

Il consigliere Montelatici chiede di sottoscrivere l’atto. 

Il consigliere Andrea Asciuti si disconnette alle ore 11,14. 

La Presidente Dardano preso atto che non ci sono altri interventi procede con l’appello per 

l’espressione del parere  della Risoluzione 931//2021 Diritto alla salute per le persone senza fissa 
dimora - Proponenti: Donata Bianchi, Nicola Armentano, Barbara Felleca, Renzo Pampaloni, Mirco 
Rufilli, Patrizia Bonanni, Enrico Conti, Alessandra Innocenti. 

Sono presenti le e i consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente   Dardano Mimma  

Componente             Armentano Nicola  

Componente             Bianchi Donata  

Componente  Calì Francesca  

Componente  Di Puccio Stefano  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente Montelatici Antonio  

Componente Barbara Felleca Sparavigna Laura 

Componente Tani Luca  

 

Il consigliere Nicola Armentano si disconnette alle ore 11,30. 

Il risultato della votazione è il seguente: Parere favorevole di tutti i presenti. 

( Mimma Dardano, Nicola Armentano, Donata Bianchi, Francesca Calì, Stefano Di Puccio, Maria 
Federica Giuliani, Antonio Montelatici, Barbara Felleca, Luca Tani) 
 

La Presidente Dardano dopo avere proclamato il risultato dichiara chiusa la seduta alle ore 11,34. 
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Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente   Dardano Mimma  

Componente             Armentano Nicola  

Componente             Asciuti Andrea  

Componente             Bianchi Donata  

Componente  Calì Francesca  

Componente  Di Puccio Stefano  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente  Monaco Michela  

Componente Montelatici Antonio  

Componente Barbara Felleca Sparavigna Laura 

Componente Tani Luca  

 
Verbale letto, scritto ed approvato nella seduta del 26.10.2021. 
 
La segretaria       La Presidente 
Paola Sgherri       Mimma Dardano 
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